

香港繁荣助力东南亚发展

香港回归以来，祖国内地为香港繁荣提供了坚实的后盾和强有力的支持。凭借“背靠祖国、面向国际”的优势，香港也成为东南亚各国拓展更广阔市场、寻找发展新机遇的平台。

观察人士认为，随着“一带一路”倡议的落实不断推进，未来香港优势将进一步放大，东南亚国家可望与之携手，进一步实现合作共赢。

背靠祖国，优势难取代

香港地处祖国的东南端，毗邻东南亚，与东南亚国家的交往由来已久。香港回归以来，双方合作规模呈现不断扩大的趋势。

以过去十年为例，香港与东盟的双边商品贸易额增长了72%。香港特区政府统计处资料显示，截至2016年6月，香港有547家东盟企业，其中54家在香港设立了地区总部。

“背靠祖国”无疑是香港保持吸引力的一个重要关键词。

分析人士指出，回归之后，香港与内地的经济融为一体，这为东南亚各国进军内地、开拓更广阔的市场创造了便利条件。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，印尼以及其他东南亚国家与香港的关系十分密切。“随着中国跟东南亚地区经贸往来越来越密切，香港的地位显得越来越独特，成为中国内地与东南亚之间的桥梁与枢纽。”

“香港是一个战略点，因为它跟中国内地拥有良好关系，这将帮助印尼以及东南亚其他国家向中国内地出口产品。”印尼工商会国际事务副主席欣塔·维查亚·卡姆达尼说。“中国与东盟的贸易很大一部分是通过香港进行的。”

数据显示，东南亚各国每年与香港的转口贸易中，近9成是与中国内地进行的，且金额总体呈逐年上升趋势。

面向国际，各国来“掘金”

早在上世纪70年代，香港就初步发展成亚太地区的金融和贸易中心，其地位在回归祖国后不断加强，成为东南亚国家建立对外经济联系，特别是引资的首选地之一。

分析人士指出，目前许多东盟国家在基础设施建设方面面临资金缺口，香港作为“超级联系人”，可以凭借金融领域的优秀人才和丰富经验，为这些国家提供一个吸引外资的平台。

马来西亚中华总商会社会经济研究中心执行董事李兴裕认为，香港国际竞争力最强的领域就是金融业，不仅有作为国际金融中心的良好基础，还屡次经受住了风浪考验，尤其是在1997年亚洲金融危机和2008年全球金融危机中保持了稳定，巩固了自身地位。

在他看来，香港对于马来西亚公司的吸引力也体现在这方面。“马来西亚几大银行如马来

亚银行、联昌银行和大众银行都在香港设有分支机构和网点，看中的就是香港金融业的集群优势。”

菲律宾香港商会会长陈章成说，香港商人是亚洲发展中国家重要的投资者，在东盟十国创造了很多就业机会和税收，是亚洲各区政府努力吸引的对象。“菲律宾也希望以地缘优势，争取更多来自香港的投资。”

“一带一路”，引领新未来

香港是“21世纪海上丝绸之路”的重要节点，东南亚自古以来是海上丝绸之路的重要枢纽，也是“一带一路”倡议涵盖的地区之一。面对“一带一路”倡议带来的机遇，双方可以互惠互补，合作共赢。

陈章成说，香港作为世界主要金融中心之一，有能力在金融、融资方面向经济较为薄弱的菲律宾提供实质帮助，菲律宾则有不可忽略的英语沟通以及相对低廉的劳动力等优势，可

以向香港及其他“一带一路”沿线国家输出优质劳工。

“一带一路”框架下，泰国与香港的合作初见成效。今年5月，一场聚焦“一带一路”战略合作的研讨会在泰国曼谷举行，泰港双方就泰国东部经济走廊合作签署了谅解备忘录。

泰国副总理颂吉说，香港是亚太地区的枢纽与国际化大都市，泰国是东盟地区连接老挝、柬埔寨、缅甸、越南等国的枢纽，东部经济走

廊是泰国下大力气发展的项目，双方加强合作大有可为。

值得一提的是，在中央政府支持下，香港与东盟的自由贸易协定谈判已进入最后阶段，香港与东盟的经贸合作即将翻开新的一页。

观察人士指出，东盟与香港加强合作，将进一步刺激地区贸易和投资增长，为东南亚区域经济开拓更大发展空间。

新华社电